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Ausweisung von Flora-Fauna-Habitat-Mihwiesen
(FFH-Mihwiesen) im Landkreis Reutlingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

10.

12.

In welchem Umfang sind im Landkreis Reutlingen seit dem Jahr 2012 FFH-
Maihwiesen neu kartiert worden?

. Wie grof} ist im Landkreis Reutlingen aktuell die Fliche von FFH-Mihwie-

sen, die innerhalb von Natura 2000-Gebieten liegen?

. Wie grof} ist im Landkreis Reutlingen aktuell die Fliche von FFH-Miahwie-

sen, die auBerhalb von Natura 2000-Gebieten liegen?

. Wie hoch ist aktuell der Anteil der FFH-Méhwiesen am Gesamtgriinland des

Landkreises Reutlingen?

. Wie steht der Landkreis Reutlingen damit (siehe Fragen 1 bis 4) im Vergleich

mit den {ibrigen baden-wiirttembergischen Landkreisen da?

. Inwieweit wirkt sie darauf hin, dass die Landkreise und Kommunen die be-

troffenen Landwirte und Grundeigentiimer bei Neukartierungen frithzeitig in-
formieren und einbinden?

. Inwieweit sind gegebenenfalls entsprechende Informations- und Beteiligungs-

angebote im Landkreis Reutlingen seit dem Jahr 2012 umgesetzt worden?

. Inwiefern sind ihr im Zusammenhang mit der Ausweisung von FFH-Miahwie-

sen im Landkreis Reutlingen seit 2012 Beschwerden betroffener Grundei-
gentlimer bzw. Landwirte {iber Fehlkartierungen bekannt?

. Wie oft wurden jeweils formell Uberpriifungen der Kartierungen beim Land-

ratsamt erbeten oder Feststellungsklagen auf das Vorliegen des Lebensraum-
typs erhoben?

Was waren im Einzelnen die Ergebnisse?
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Antwort

Mit Schreiben vom 8. Juli 2015 Nr. Z(62)-0141.5/544F beantwortet das Ministe-
rium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang sind im Landkreis Reutlingen seit dem Jahr 2012 FFH-
Mihwiesen neu kartiert worden?

2. Wie grofs ist im Landkreis Reutlingen aktuell die Fldche von FFH-Mdihwiesen,
die innerhalb von Natura 2000-Gebieten liegen?

3. Wie grofs ist im Landkreis Reutlingen aktuell die Fldche von FFH-Mdihwiesen,
die auflerhalb von Natura 2000-Gebieten liegen?

Zul., 2.und3.:

In den Jahren 2012 und 2013 wurden im Rahmen der Aktualisierung der FFH-
Biotopkartierung des Landkreises Reutlingen insgesamt 3.931 Hektar FFH-Mah-
wiesen erfasst.

Hinzu kommen weitere 9 Hektar aus fritheren Kartierungen, sodass die Gesamt-
fliche an FFH-Mahwiesen 3.940 Hektar umfasst. Hiervon liegen 831 Hektar in-
nerhalb und 3.109 Hektar au8erhalb von FFH-Gebieten.

4. Wie hoch ist aktuell der Anteil der FFH-Mdhwiesen am Gesamtgriinland des
Landkreises Reutlingen?

Zu4.:

Der Anteil der FFH-Méhwiesen im Kreis Reutlingen am Gesamtgriinland betrégt
rund 18 Prozent.

5. Wie steht der Landkreis Reutlingen damit (siehe Fragen 1 bis 4) im Vergleich
mit den tibrigen Baden-Wiirttembergischen Landkreisen da?

Zus.:

Bisher liegen die Mé#hwiesendaten von neun weitgehend komplett kartierten
Stadt- und Landkreisen vor (Stand Mérz 2015, siehe Tabelle). Der tabellarische
Vergleich zeigt, dass der Anteil der FFH-Méihwiesen in einigen Kreisen hoher
und in anderen Kreisen niedriger liegt.

FFH-

FFH- FFH C. Miihwiesen Méih.wiesen-
Kreis Miihwiesen Mahwnesen aullerhalb anteil an
gesamt [ha] 1(1';1 FFH- von FFH- Dau?rgorun-
ebieten [ha] Gebieten [ha] land” [%]
Reutlingen 3.940 831 3.109 18
Alb-Donau-Kreis 321 94 227 2
Baden-Baden 138 103 35 20
Esslingen 1.775 335 1.440 20
Freiburg 69 33 36 7
Konstanz 1.322 651 671 10
Rastatt 1.256 686 570 31
Sigmaringen 1.383 532 851 7
Tuttlingen 3.706 2.207 1.499 24

! Nach Angaben des statistischen Landesamts, 2010
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6. Inwieweit wirkt sie darauf hin, dass die Landkreise und Kommunen die betrof-
fenen Landwirte und Grundeigentiimer bei Neukartierungen friihzeitig infor-
mieren und einbinden?

Zu 6.:

Im Rahmen der Aktualisierung der Biotopkartierung werden die Biirgerinnen und
Biirger der jeweiligen Gemeinden {iber Gemeindemitteilungsblitter {iber die an-
stehende Kartierung informiert. Erldutert werden unter anderem die rechtlichen
Grundlagen und der Ablauf der Kartierung sowie die Fordermdglichkeiten.

Nach Ende der Kartierung wird die Bevolkerung mithilfe der Gemeindemittei-
lungsblitter iiber den Abschluss der Kartierung informiert. Hierbei wird auch dar-
auf hingewiesen, dass die Ergebnisse der Biotopkartierung (einschlieBlich FFH-
Mihwiesen) iiber den Daten- und Kartendienst der Landesanstalt fiir Umwelt,
Messungen und Naturschutz (LUBW) im Internet fiir jede Biirgerin und jeden
Biirger einsehbar sind.

Seit 2014 werden zusitzlich vor Kartierbeginn in den jeweiligen Kreisen Infor-
mationsveranstaltungen an den Landratsdmtern durchgefiihrt, zu denen Landwir-
tinnen und Landwirte die Untere Naturschutzbehorde, Untere Landwirtschafts-
behorde, der Landschaftserhaltungsverband, Vertreter der Kreisbauernverbénde,
Naturschutzverbidnde sowie die Flurneuordnungsstelle eingeladen werden. Hier-
bei werden insbesondere die rechtlichen Grundlagen, der Ablauf der Kartierung
sowie die Fordermoglichkeiten vorgestellt und Fragen beantwortet. Diese Infor-
mationen sind auch in einem Infoflyer enthalten, der interessierten Biirgerinnen
und Biirgern zur Verfiigung gestellt wird.

Zusétzlich bieten die LUBW und Untere Naturschutzbehorde seit 2014 Gelénde-
termine fiir Landwirte und Eigentiimer an, bei denen sich Interessierte iiber die
rechtlichen Hintergriinde, Art und Umfang der Kartierung sowie iiber die Bewirt-
schaftungsmoglichkeiten informieren konnen. Vertreter der beauftragten Fach-
biiros sind an diesen Terminen ebenfalls anwesend, erldutern die Kartiermethodik
und stellen diese in der Praxis vor.

7. Inwieweit sind gegebenenfalls entsprechende Informations- und Beteiligungs-
angebote im Landkreis Reutlingen seit dem Jahr 2012 umgesetzt worden?

Zu 7.

Die Biotopkartierung fand in Reutlingen in zwei Tranchen 2012 und 2013 statt.
Die Biirgerinnen und Biirger wurden in den jeweils betroffenen Gemeinden iiber
die Gemeindemitteilungsblétter liber den Kartierbeginn informiert. Die LUBW
versandte die Informationen hierzu an die Gemeinden am 6. Mirz 2012 (erste
Tranche) und am 26. Mérz 2013 (zweite Tranche).

Am 22. April 2014 wurden die Ergebnisse der Madhwiesenkartierung im Land-
kreis Reutlingen zwischen Unterer Naturschutzbehorde, Landschaftserhaltungs-
verband, LUBW und Vertretern des Kreisbauernverbandes erortert.

Das Ende der Kartierung wurde in den Gemeindemitteilungsbléttern bekannt ge-
geben. Die LUBW versandte die Informationen hierzu an die Gemeinden im Ok-
tober 2014.

Dariiber hinaus fanden mehrere Klarungs- und Abstimmungsgespriache unter Be-
teiligung des Landratsamtes, des Regierungsprisidiums, der LUBW und des
Kreisbauernverbandes statt, zuletzt am 28. April 2015. Anlésslich dieses Termins
fand zudem eine vor Ort-Begehung zu FFH-Méahwiesen-Problemféllen mit Kreis-
bauernverband, Ministerium fiir Ldndlichen Raum, LUBW, Unterer Naturschutz-
behorde und unterer Landwirtschaftsbehorde statt.
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8. Inwiefern sind ihr im Zusammenhang mit der Ausweisung von FFH-Mdhwie-
sen im Landkreis Reutlingen seit 2012 Beschwerden betroffener Grundei-
gentiimer bzw. Landwirte iiber Fehlkartierungen bekannt?

9. Wie oft wurden jeweils formell Uberpriifungen der Kartierungen beim Land-
ratsamt erbeten oder Feststellungsklagen auf das Vorliegen des Lebensraum-
typs erhoben?

10. Was waren im Einzelnen die Ergebnisse?
Zu 8.,9.und 10.:

Die vollstindigen Kartierergebnisse aus der Aktualisierung der Biotopkartierung
liegen dem Landkreis Reutlingen seit Ende 2014 vor. Bis heute sind 40 formelle
Uberpriifungswiinsche Betroffener eingegangen, die derzeit iiberpriift werden.
Aussagen zu den Ergebnissen der Uberpriifungen sind zum jetzigen Zeitpunkt
nicht moglich. Feststellungsklagen Betroffener wurden bislang nicht erhoben.

Bonde

Minister fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz
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